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Έναν μόλις χρόνο μετά 
την επανεκλογή του 

ως Προέδρου των ΗΠΑ, ο Τραμπ 
κατάφερε να «ισοπεδώσει» τις 
σχέσεις των Ηνωμένων Πολιτειών 
με σχεδόν όλους τους συμμάχους 
τους, με το επιχείρημα ότι αυτό 
που προέχει και τον ενδιαφέρει εί-
ναι «πάνω απ’ όλα» το συμφέρον 
των Αμερικανών...
Εξάλλου, και η πρόεδρος της Ευ-

ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
(ΕΚΤ), Κριστίν Λαγκάρντ, από το 
Νταβός της Ελβετίας, όταν ρωτή-

θηκε αν οι ΗΠΑ είναι «σύμμαχος» 
ή «αντίπαλος» της ΕΕ, δήλωσε ότι 
οι Ηνωμένες Πολιτείες «συμπερι-
φέρονται πολύ περίεργα ως σύμ-

μαχος». Όπως εξήγησε στον γαλ-

λικό ραδιοφωνικό σταθμό RTL:
 «Όταν είσαι σύμμαχος εντός της 
Βορειοατλαντικής Συμμαχίας, όταν 
είσαι σύμμαχος εδώ και δεκαετίες 
και έχεις μοιραστεί την ιστορία 
ο ένας του άλλου, το να απειλείς 
να καταλάβεις μια περιοχή που 
σαφώς δεν πωλείται –όπως η 
Γροιλανδία– και να επιβάλεις δα-

σμούς και διάφορους άλλους πε-

ριορισμούς στο διεθνές εμπόριο, 
δεν είναι ακριβώς συμπεριφορά 
συμμάχου»...
Συνάμα, ο Τραμπ προσπαθεί να 
πείσει τους Διεθνείς Οργανισμούς 
και τη διεθνή κοινότητα ότι έχει 
«αναλάβει» τον ρόλο του ειρηνευ-

τή. Ασχέτω αν στην πράξη –όπως 
διαπιστώνουμε κάθε φορά που 
παρεμβαίνει για την επίλυση κά-

ποιας διένεξης– ο τρόπος και οι 
προτεραιότητές του περιορίζονται 
σε διάφορες μορφές «παζαρέμα-

τος», όπου οι «μπίζνες» βρίσκο-

νται σε περίοπτη θέση, γράφοντας 
στην κυριολεξία στα παλιά του 
παπούτσια τα ψηφίσματα και τις 
αποφάσεις του Οργανισμού Ηνω-

μένων Εθνών.
Σχετικά μάλιστα με τον ΟΗΕ, στην 
προσπάθειά του να τον «παραμε-

ρίσει», όπως στην περίπτωση της 
Γάζας, επιχείρησε να δημιουργή-

σει ένα είδος «μίνι ΟΗΕ της ειρή-

νης». Ωστόσο, όπως αποδείχθηκε, 
δεν κατάφερε να «στήσει» έναν 
φορέα με πραγματική υπόσταση, 
εφόσον –όπως ήταν φυσικό– δεν 
μπόρεσε να πείσει και να προσελ-

κύσει σοβαρές χώρες και προσω-

πικότητες...
Ειδικά όταν, συστηματικά, αρνεί-
ται τη χρηματοδοτική ενίσχυση 
σε διάφορους άλλους Διεθνείς 
Οργανισμούς, ενώ ταυτόχρονα 
αμφισβητεί απροκάλυπτα την 
ταχεία αύξηση της μόλυνσης της 
ατμόσφαιρας και αρνείται σταθε-

ρά την υιοθέτηση μέτρων για την 
αντιμετώπισή της.
Όπως έχουν ήδη επισημάνει και 
καταγγείλει διάφοροι αναλυτές, οι 
υπερφορολογήσεις των εισαγόμε-

νων προϊόντων στις ΗΠΑ επιβαρύ-

νουν, στην τελική ανάλυση, κυρίως 
τους ίδιους τους Αμερικανούς πο-

λίτες, οι οποίοι πληρώνουν περί-
που το 96% του σχετικού κόστους! 
Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Kiel, το 

οποίο ανέλυσε 25 εκατομμύρια 
εμπορικές συναλλαγές, αξίας πε-

ρίπου 4.000 δισεκατομμυρίων δο-

λαρίων, οι φόροι που πλήρωσαν 
οι Αμερικανοί ανήλθαν στα 200 
δισεκατομμύρια δολάρια, ποσό 
που αντιστοιχεί στο 96% των 
«υπερ-φόρων» που, υποτίθεται, 
θα κατέβαλαν η Κίνα, η Ινδία ή η 
Ευρώπη...
Αυτό οφείλεται στους νόμους της 
ελεύθερης οικονομίας, σύμφωνα 
με τους οποίους οι εξαγωγείς κα-

τευθύνουν τα προϊόντα τους σε 
χώρες με χαμηλότερους δασμούς. 
Συνεπώς, μεταφέρουν σημαντικό 
μέρος των εξαγωγών τους σε άλ-

λες αγορές, ενώ, για το μερίδιο των 
προϊόντων που τελικά αγοράζουν 
οι Αμερικανοί, στις τιμές τους έχει 
ενσωματωθεί και ο «υπερ-φόρος» 
που είχε επιβάλει ο Τραμπ...
Η πολιτική και η διπλωματία που 
ακολούθησε ο Ντόναλντ Τραμπ 
απέναντι στους «συμμάχους» 
του είναι επίσης αλλόκοτη και 
τις περισσότερες φορές δίνει την 
εντύπωση ότι υπάρχει μόνο η Αμε-

ρική, η οποία οφείλει, πρωτίστως 
να ικανοποιεί το δικό του Εγώ. 
Έτσι αγνοεί ή σνομπάρει συλλο-

γικά σχήματα, όπως η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, προτιμώντας συστηματι-
κά να απευθύνεται σε μεμονωμένα 
κράτη-μέλη της ΕΕ και όχι στους 
θεσμούς της στο σύνολό τους.
Επιπλέον, δεν μπορούμε να μην 
επισημάνουμε ότι ο Τραμπ συχνά 
συμπεριφέρεται σαν ένας ηγέτης 
χωρίς επαρκή παιδεία και χωρίς 
σεβασμό προς τους άλλους. Εξάλ-

λου, μόνο ένας τέτοιος ηγέτης θα 
μπορούσε να «απαιτεί» απροκά-

λυπτα την απονομή του Νόμπελ 
Ειρήνης στον εαυτό του. Το ίδιο 
έκανε και σε άλλες περιπτώσεις· 
όπως δημοσιεύτηκε πρόσφατα, ο 
Τραμπ «απαίτησε», προκειμένου 
να εγκρίνει τη χρηματοδότηση ενός 
αεροδρομίου, να δοθεί σε αυτό το 
όνομά του!
Με τη συμπεριφορά του, αναγκάζει 
τους παραδοσιακούς συμμάχους 
των ΗΠΑ να παίρνουν αποστάσεις 
και να υπογράφουν συμφωνίες με 
νέες δυνάμεις και νέες προνομιακές 
αγορές, όπως οι χώρες της Νότιας 
Αμερικής, η Ινδία κ.ά. Το ερώτημα 
που έρχεται, δυστυχώς, στο μυα-

λό πολλών Ευρωπαίων είναι το 
ακόλουθο: «Με τέτοιους φίλους, τι 
τους θέλεις τους εχθρούς;»
Ας ελπίσουμε ότι στην επόμενη 
τετραετία διακυβέρνησης της συμ-

μάχου Αμερικής θα αναλάβει τα 
ηνία της ένας ηγέτης πιο συνετός, 
που θα σέβεται περισσότερο τις 
συμμαχικές χώρες και θα συνερ-

γάζεται ουσιαστικά μαζί τους...
Τέλος, ας συγκρατήσουμε και μια 
θετική «συνεισφορά» προς τους 
συμμάχους: οι ΗΠΑ ουσιαστικά 
«ώθησαν» τις χώρες της ΕΕ να 
εξοπλιστούν περισσότερο και να 
«ανεξαρτοποιηθούν» όλο και πιο 
πολύ.

Σάκης Δημητρακόπουλος
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Σε κλίμα ενότητας πραγματο-

ποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο εκδήλωση στη μνή-

μη του μακαριστού Αρχιεπισκό-

που Αλβανίας Αναστασίου, με 
την ευκαιρία της συμπλήρωσης 
ενός έτους από την αποδημία 
του.

Με πρωτοβουλία του ευρωβου-

λευτή της Νέας Δημοκρατίας, 
Φρέντη Μπελέρη, και με τη συ-

νεργασία των ευρωβουλευτών 
Νίκου Παπανδρέου και Νικόλα-

ου Φαραντούρη, έλαβε χώρα σε 
αίθουσα του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου εκδήλωση με θέμα «Η 
ζωή, το έργο και η παρακαταθή-

κη του μακαριστού Αρχιεπισκό-

που Αναστασίου», παρουσία 
του Μακαριότατου Αρχιεπισκό-

που Αλβανίας, κ. κ. Ιωάννη.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος 
υπήρξε μία κομβική φυσιογνω-

μία για την απανταχού Ορθο-

δοξία, αλλά και για όλους όσοι 
βρέθηκαν υπό την αιγίδα του, 
ανεξαρτήτως θρησκεύματος ή 
εθνότητας. Στη διάσταση αυτή, 
αλλά και στην προσωπική τους 
σχέση, αναφέρθηκε ο κ. Μπελέ-

ρης στην εισαγωγική του τοπο-

θέτηση:
 «Ο Αναστάσιος ανασυγκρότησε 
εκ του μηδενός την αυτοκέφαλη 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβα-

νίας από τα συντρίμμια του κομ-

μουνιστικού καθεστώτος. Υπήρ-

ξε ποιμένας και πηγή ελπίδας. 
Για όλα αυτά τα επιτεύγματα θα 
αναφερθούν οι πολύ σπουδαίοι 
ομιλητές. Εγώ θέλω να σταθώ σε 
μια σημαντική ημερομηνία για 
εμένα, την 15η Αυγούστου 2023· 
ήταν η μέρα που με επισκέφθηκε 
στις φυλακές Δυρραχίου. 
Η μία ώρα της επίσκεψης ήταν 
η πιο παραγωγική ώρα της ζωής 
μου, αν και βρισκόμουν στη φυ-

λακή. Τα λόγια αγάπης και οι 
συμβουλές του μού έδωσαν τη 
δύναμη και το θάρρος να εκτίσω 
το υπόλοιπο της ποινής με πίστη 
και υπομονή».
Πρόσθεσε δε πως επρόκειτο για 
έναν «ελάχιστο φόρο τιμής σε 
έναν σπουδαίο ιεράρχη και ποι-
μένα για τον Βορειοηπειρωτικό 
Ελληνισμό».
Στις παρεμβάσεις τους οι ευρω-

βουλευτές Νίκος Παπανδρέου 
και Νικόλαος Φαραντούρης, 
αναφέρθηκαν με θερμά λόγια 
στη μορφή και στο έργο του Αρ-

χιεπισκόπου Αναστασίου.
Ο Νίκος Παπανδρέου τον χαρα-

κτήρισε «εμβληματική μορφή της 
Ορθοδοξίας, της ειρήνης και της 
αγάπης», έναν από τους σπου-

δαίους ιεράρχες του Γένους, 
ταπεινό και απλό, σημειώνοντας 
ότι το έργο του ξεπέρασε τα θρη-

σκευτικά σύνορα και αποτέλεσε 
παράδειγμα ανθρωπισμού και 
διεθνούς αλληλεγγύης.
Ο Νικόλαος Φαραντούρης ανα-

φέρθηκε σε αυτόν ως «Οικουμενι-
κό Ιεράρχη» και συμπατριώτη του 
από την Κεφαλονιά, δηλώνοντας 
χαρακτηριστικά ότι «το έργο του 
δείχνει τον δρόμο μας» και υπο-

γραμμίζοντας την προσφορά του 
στην παιδεία, την υγεία και τον 
πολιτισμό, πέρα από τα στενά εκ-

κλησιαστικά καθήκοντα.
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Η Ελλάδα συμβάλλει θετικά στην 
ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης

Από την ομιλία του Κυριάκου Πιερρακάκη 
στο συνέδριο του «Economist »

Αυτό τόνισε, μεταξύ άλλων, ο 
Υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών και Πρό-

εδρος του Eurogroup, Κυριάκος 
Πιερρακάκης, μιλώντας στο συ-

νέδριο του «Economist» με τίτλο 
«The World Ahead 2026». 
Κατά την ομιλία του, ο Έλληνας 
υπουργός αναφέρθηκε στην αξι-
οπιστία των δημόσιων οικονομι-
κών, η οποία δημιουργεί χώρο 
για επενδύσεις και ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας, τόσο στην 
ενέργεια όσο και στην τεχνολογία 
στη χώρα μας, υπογραμμίζοντας 
συνάμα τον κομβικό ρόλο που 
μπορεί να παίξει η Ελλάδα στον 
ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης.
Επίσης, ανέδειξε από το βήμα 
του συνεδρίου ότι η ενέργεια, το 
κλίμα και το δημογραφικό δεν 
αποτελούν ξεχωριστά πεδία πο-

λιτικής, αλλά συνθέτουν ένα ενι-
αίο και αλληλένδετο αφήγημα. 
Υπενθύμισε, παράλληλα, ότι «η 
Ελλάδα γνωρίζει καλά τι σημαί-
νει να κινείσαι πάνω σε τεντω-

μένο σχοινί», καθώς έχει βιώσει 
περιόδους κατά τις οποίες οι αγο-

ρές είχαν χάσει την εμπιστοσύνη 
τους.
Στην ομιλία του ο υπουργός 
αναφέρθηκε ιδιαίτερα στα εξής 
θέματα:

Την ενέργεια
Η Ευρώπη, όπως σημείωσε, 
βρέθηκε για χρόνια σε καθε-

στώς μεγάλης εξάρτησης, έμεινε 
πίσω στις υποδομές και αντιμε-

τώπισε έλλειψη συντονισμού. 
Συνειδητοποιώντας τη νέα αυτή 
γεωπολιτική πραγματικότητα, δι-
αφοροποίησε τις εισαγωγές της, 
σταθεροποίησε τις αγορές, αύξη-

σε τα αποθέματά της και επιτάχυ-

νε τις επενδύσεις.
Συνεπώς, το δίδαγμα είναι να 
εμπλακούμε με πειθαρχία, να 
διαφοροποιηθούμε, να επενδύ-

σουμε, να συνδεθούμε. Ειδικά 
από τη στιγμή που η ενεργειακή 
ασφάλεια δεν είναι ζήτημα μιας 
μικρής, απομονωμένης αγοράς, 
αλλά αντιθέτως διαπερνά τα 
πάντα: την ανταγωνιστικότητα, 
τη βιομηχανική παραγωγή, την 
κοινωνική σταθερότητα και το 
γεωπολιτικό βάρος.
Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα αυ-

ξάνει τις επενδύσεις της σε ανανε-

ώσιμες πηγές ενέργειας, ενισχύει 

την περιφερειακή συνεργασία 
και αξιοποιεί το γεωγραφικό της 
πλεονέκτημα, καθώς βρίσκεται 
στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων 
και ενεργειακών διαδρόμων.
Την ανταγωνιστικότητα
Όταν μιλάμε για ανταγωνιστικό-

τητα, συχνά σκεφτόμαστε τους 
δασμούς. Ωστόσο, στην Ευρώ-

πη υπάρχουν και οι εσωτερικοί 
φραγμοί, που λειτουργούν επίσης 
ως δασμοί εντός των αγορών της 
ΕΕ. Οι εκθέσεις Ντράγκι και Λέτ-
τα ανέδειξαν αυτό το πρόβλημα, 
επισημαίνοντας ότι τα εσωτερικά 
αυτά εμπόδια λειτουργούν de 
facto ως δασμοί που ανέρχονται 
περίπου στο 44% στα αγαθά και 
πάνω από 100% στις υπηρεσίες, 
σύμφωνα με ανάλυση του ΔΝΤ.
Για να γίνει η Ευρώπη πιο αντα-

γωνιστική, πρέπει –όπως τόνι-
σε– να προχωρήσει άμεσα και 
με πειθαρχία σε τρεις κατευθύν-

σεις: στην άρση των εσωτερικών 
εμποδίων και της γραφειοκρατί-
ας, στη διαμόρφωση συνθηκών 
για δημιουργία κλίμακας, με 
κεφαλαιαγορές που λειτουργούν 
διασυνοριακά, κανονισμούς που 
προωθούν την επέκταση και πιο 
στοχευμένες δημόσιες προμήθει-
ες, και, τέλος, στην ουσιαστική 
αξιοποίηση της τεχνολογίας. Η 
τεχνητή νοημοσύνη, ειδικότερα, 
έχει τη δυνατότητα να αυξήσει 
την παραγωγικότητα, να βελτιώ-

σει τις δημόσιες υπηρεσίες και 
να ενισχύσει την καινοτομία.
Την ανάκαμψη της Ελλάδας
Η ανάκαμψη της Ελλάδας, όπως 
σημείωσε, δεν ήταν απλώς μία 
«επαναφορά», αλλά ένας μηδενι-
σμός και μία επανεκκίνηση. 
Η δημοσιονομική σύνεση, υπο-

γράμμισε, αποτελεί για την Ελλά-

δα καθεστώς και όχι απλή επιλο-

γή· όχι επειδή η πειθαρχία είναι 
από μόνη της αρετή, αλλά επειδή 
η αξιοπιστία είναι το θεμέλιο της 
κυριαρχίας σε έναν τόσο ευμετά-

βλητο κόσμο. 
Η αξιοπιστία δεν χτίζεται μόνο 
μέσω της λιτότητας, αλλά και με 
τη δημιουργία καλύτερων, πιο 
σταθερών θεσμών και σύγχρο-

νων συστημάτων. Αυτός είναι και 
ο λόγος που το ψηφιακό κράτος 
έχει ουσιαστικό νόημα, όπως και 
η συστηματική αντιμετώπιση της 
φοροδιαφυγής
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Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Κοινότητας 
Βρυξελλών και του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ)

Στις 26 Ιανουαρίου 2026, στην 
κεντρική αίθουσα εκδηλώσε-

ων της Ελληνικής Κοινότητας 
Βρυξελλών, υπεγράφη Μνημό-

νιο Συνεργασίας μεταξύ της Ελ-

ληνικής Κοινότητας Βρυξελλών 
και του Διεθνούς Πανεπιστημίου 
της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ), ανοίγο-

ντας τον δρόμο για την ίδρυση 
Παραρτήματος του ΔΙΠΑΕ στις 
Βρυξέλλες. 
Της πανεπιστημιακής αντιπρο-

σωπείας ηγήθηκε ο Πρύτανης 
του ΔΙΠΑΕ, καθηγητής Σταμάτης 

Αγγελόπουλος, μαζί με ανώτατα 
στελέχη της διοίκησης του Ιδρύ-

ματος. Στο πλαίσιο της επίσκε-

ψης στις Βρυξέλλες, η αντιπρο-

σωπεία συναντήθηκε στο κτίριο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με 
τον Έλληνα Επίτροπο κ. Από-

στολο Τζιτζικώστα, με τον οποίο 
συζητήθηκαν αναλυτικά τα στά-

δια, οι προοπτικές και οι δυνα-

τότητες του νέου εγχειρήματος, 
με τον Επίτροπο να εκφράζει την 
πλήρη στήριξή του.

συνέχεια στην σελίδα 4

Άποψη από τους συμμετέχοντες της εκδήλωσης στο E.K.

Εκδήλωση στη μνήμη του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 

Αναστασίου

Οι Ηνωμένες Πολιτείες του 
Τραμπ: μια αλλόκοτη και 

αντιφατική πολιτική

Στιγμιότυπο από την υπογραφή, από αριστερά ο κ. Φίλιππος Κοτσαρίδης, 
ο Επίτροπος της Ελλάδας στην ΕΕ κ. Απόστολος Τζιτζικώστας και ο 

Πρύτανης κ. Σταμάτης Αγγελόπουλος

Ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος 
Αλβανίας Αναστάσιος
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Κάθε χρόνο στις 9 Φεβρουαρί-
ου, η ελληνική γλώσσα τιμάται 

διεθνώς ως ζωντανό κομμάτι της 
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονο-

μιάς. Η απόφαση του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου της UNESCO, τον Νο-

έμβριο του 2025, να καθιερώσει την 
9η Φεβρουαρίου ως «Παγκόσμια 
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας» συνι-
στά κορυφαία διεθνή αναγνώριση 
για μία από τις αρχαιότερες και 
αδιάλειπτα ομιλούμενες γλώσσες 
του κόσμου. Με αφορμή τον φετι-
νό εορτασμό, παρουσιάζουμε δύο 
στιγμιότυπα από τον τρόπο με τον 
οποίο η ελληνική γλώσσα έδωσε το 
παρών στην καρδιά της Ευρώπης: 
στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι 
και στις εκδηλώσεις της Πρεσβείας 
της Ελλάδος στις Βρυξέλλες.

Η ελληνική γλώσσα στο Παρίσι – 
Γιορτή στην έδρα της UNESCO

Στο Παρίσι, η Παγκόσμια Ημέρα Ελ-

ληνικής Γλώσσας τιμήθηκε με ειδική 
εκδήλωση στην έδρα της UNESCO, 
υπό την αιγίδα της Μόνιμης Αντι-
προσωπείας της Ελλάδας. Σε βιντε-

οσκοπημένο χαιρετισμό του, ο Πρό-

εδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνος Τασούλας επεσήμανε 
ότι «η ελληνική γλώσσα μπορεί να 
μιλιέται από λίγους, ωστόσο απλώ-

νει τις ρίζες της σ’ όλες τις γλώσσες 
του δυτικού κόσμου» και υπογράμ-

μισε πως «η ελληνική γλώσσα δεν 
ανήκει μόνο στους Έλληνες, αλλά 
αποτελεί παγκόσμια πολιτισμική 
κληρονομιά».
Στις παρεμβάσεις τους, πανεπιστη-

μιακοί και άνθρωποι των γραμμά-

των στάθηκαν τόσο στη συνέχεια 
όσο και στις μεταμορφώσεις της ελ-

ληνικής γλώσσας μέσα στους αιώ-

νες, ενώ το καλλιτεχνικό πρόγραμμα 
–με μουσικές και απαγγελίες– ανέ-

δειξε τη ζωντανή της παρουσία στη 
σύγχρονη δημιουργία. 

Εκδήλωση στην Πρεσβεία της
Ελλάδος στις Βρυξέλλες

Στις 10 Φεβρουαρίου 2026, στην αί-
θουσα εκδηλώσεων της Πρεσβείας 
της Ελλάδος στο Βέλγιο, στις Βρυ-

ξέλλες, πραγματοποιήθηκε εκδήλω-

ση για την Παγκόσμια Ημέρα Ελ-

ληνικής Γλώσσας, σε διοργάνωση 
της Πρεσβείας και με τη συνεργασία 

ελληνικών φορέων της παροικίας.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με την προ-

βολή βιντεοσκοπημένου μηνύματος 
του Υφυπουργού Εξωτερικών κ. 
Ιωάννη-Μιχαήλ (Γιάννη) Λοβέρδου, 
αρμόδιου για τον Απόδημο Ελληνι-
σμό, ο οποίος ανέδειξε τον διαχρο-

νικό ρόλο της ελληνικής γλώσσας 
ως φορέα αξιών, μνήμης και πολιτι-
σμού για τον ελληνισμό της διασπο-

ράς. Υπογράμμισε ότι η καλλιέργεια 
της ελληνικής στο εξωτερικό αποτε-

λεί στρατηγική προτεραιότητα του 
ελληνικού κράτους, σημειώνοντας 
χαρακτηριστικά ότι το Στρατηγικό 
Σχέδιο  για τον Απόδημο Ελληνισμό 
(ΣΣΑΕ) 2024-2027 θέτει την προώ-

θηση της ελληνομάθειας και της δι-
δασκαλίας της ελληνικής γλώσσας 
στην ελληνική Διασπορά.
Στη συνέχεια απηύθυναν χαιρετι-
σμούς η Πρέσβης της Ελλάδος στο 
Βέλγιο Σοφία Γραμματά, η Επικε-

φαλής του Γραφείου Συντονιστή 
Εκπαίδευσης Βρυξελλών Αμαλία 
Καψάλα, η πρόεδρος Daughters 

of Penelope – “Thetis” Βρυξελλών 
Ελένη Μαγκλάρα, ο Πρόεδρος της 
AHEPA Βρυξελλών Α610 Νίκος 
Κορογιαννάκης και ο Πρόεδρος της 
Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών 
Φίλιππος Κοτσαρίδης. Όλοι στάθη-

καν στον ιδιαίτερο ρόλο της ελληνι-
κής γλώσσας ως δεσμού ανάμεσα 
στα παιδιά της ομογένειας, στην 
πανεπιστημιακή κοινότητα και στην 
καθημερινότητα των ευρωπαϊκών 
θεσμών, όπου η ελληνική ακούγεται 
πλέον τόσο στις αίθουσες συνε-

δριάσεων όσο και στα σχολεία της 
παροικίας.
Το πρώτο μέρος του προγράμματος 
ήταν αφιερωμένο στον Αδαμάντιο 
Κοραή. Ο Αναπληρωτής Καθηγητής 
Μεσαιωνικής και Νεοελληνικής Φι-
λολογίας του Πανεπιστημίου της Γε-

νεύης Μάνος Ξούριας παρουσίασε 
πτυχές της ζωής και του έργου του, 
με ιδιαίτερη αναφορά στο κείμενο 
«Ο Παπατρέχας». Μέσα από το πα-

ράδειγμα του Κοραή ανέδειξε πώς η 
γλώσσα γίνεται εργαλείο χειραφέτη-

σης και διαμόρφωσης πολιτικής συ-

νείδησης, αλλά και πεδίο διαρκούς 
διαπραγμάτευσης ανάμεσα στην 
παράδοση και τον εκσυγχρονισμό.

Ακολούθησε ομιλία της κ. Δώρας 
Μέντη, ΕΔΙΠ Νεοελληνικής Φιλολο-

γίας του ΕΚΠΑ, η οποία εστίασε στο 
έργο του Τάσου Λειβαδίτη. Μέσα 
από επιλεγμένα αποσπάσματα, 
ανέδειξε τον τρόπο με τον οποίο ο 
ποιητής μετατρέπει την καθημερι-
νή γλώσσα σε φορέα υπαρξιακής 
αγωνίας, κοινωνικής κριτικής και 
ελπίδας. Η ανάλυσή της έδειξε πώς 
η νεοελληνική γλώσσα μπορεί να 
είναι ταυτόχρονα απλή, άμεση και 
βαθύτατα ποιητική.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, τον 
λόγο έλαβε επίσης ο Θεοφιλέστα-

τος Επίσκοπος Απολλωνιάδος κ. 
Ιωακείμ, ο οποίος παρουσίασε τη 
διοργάνωση που θα πραγματοποι-
ηθεί στις 4 Μαρτίου 2026 με αφορμή 
τη συμπλήρωση 100 ετών από την 
ίδρυση της Αδελφότητας Ελληνίδων 
Κυριών Βρυξελλών, αναφερόμενος 
ιδίως στην ιστορική έρευνα που έχει 
πραγματοποιήσει στο αρχείο της 
Αδελφότητας.
Ακολούθησε απαγγελία ποιήματος 
από τον Νίκο Στόγιο, ο οποίος, εκ-

προσωπώντας τον Ελληνικό Κύκλο 
Βρυξελλών, απήγγειλε το «Περιμέ-

νοντας το βράδυ» του Τάσου Λει-
βαδίτη.
Στο μουσικό μέρος της εκδήλωσης, 
η Ελληνική Χορωδία Βρυξελλών, 
υπό τη διεύθυνση του κ. Χρήστου 
Γκακούδη, ερμήνευσε τραγούδια 
του ποιητή Τάσου Λειβαδίτη: «Την 
πόρτα ανοίγω το βράδυ» σε μου-

σική Μίκη Θεοδωράκη και «Γερνάς 
και σκοτεινιάζει» σε μουσική Μάνου 
Λοΐζου. Στη συνέχεια παρουσιάστη-

κε το τραγούδι «Στο ’πα και στο 
ξαναλέω», ένα «αστικό» τραγούδι 
της Μικράς Ασίας, αφιερωμένο στον 
Σμυρνιό λόγιο Αδαμάντιο Κοραή.

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με μια αί-
σθηση συνέχειας: από τον Διαφωτι-
σμό του Κοραή έως την ποίηση του 
Λειβαδίτη και τη σημερινή ελληνική 
κοινότητα του Βελγίου, η γλώσσα 
αναδείχθηκε όχι ως μουσειακό απο-

λίθωμα, αλλά ως ζωντανό, δυναμι-
κό εργαλείο σκέψης και συλλογικής 
μνήμης.

Μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα 
εκδήλωση πραγματοποι-

ήθηκε στον ζεστό και φιλόξενο 
χώρο του καφέ Pie Academy στις 
Βρυξέλλες, όπου ο Ελληνικός 
Κύκλος Βρυξελλών διοργάνωσε, 
την Παρασκευή 16 Ιανουαρίου 
2026, την πρώτη συνάντηση του 
Φιλοσοφικού Καφενείου για τη 
νέα χρονιά.
Ομιλήτρια ήταν η κ. Αλεξάνδρα 
Δεληγιώργη, ομότιμη καθηγήτρια 
Φιλοσοφίας στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η 
οποία ανέπτυξε το θέμα: «Ο μηδε-

νισμός της χαϊντεγκεριανής κο-

σμοθεωρίας και οντολογίας και 
η αποδόμηση των σύγχρονων 
μεταστοιχειώσεων του αριστο-

τελικού πλατωνισμού»,όπου τη 
συζήτηση συντόνισε ο Γιώργος 
Χαντζής.
Η εισηγήτρια παρουσίασε, με 
σαφήνεια και πυκνότητα, πώς ο 
Μάρτιν Χάιντεγκερ άσκησε ριζική 
κριτική στην κλασική πλατωνική–
αριστοτελική παράδοση, υποδο-

μώντας την μεταφυσική της «ιδέ-

ας» και της σταθερής τάξης του 
είναι, και πώς η χαϊντεγκεριανή 
σκέψη συνδέθηκε με μια μηδενι-
στική προοπτική για τον σύγχρο-

νο κόσμο. Ιδιαίτερη έμφαση δό-

θηκε στη σύλληψη της Τεχνικής 
ως συστήματος (Gestell) και στη 

«θέληση για θέληση», δηλαδή σε 
μια δυναμική όπου η βούληση 
τείνει να μετατρέπεται σε καθαρή 
βούληση για ισχύ.
Η κ. Δεληγιώργη ανέδειξε, παράλ-

ληλα, τη δική της υπεράσπιση 
της πλατωνικής–αριστοτελικής 
παράδοσης απέναντι στη χαϊ-
ντεγκεριανή αποδόμηση, επιση-

μαίνοντας ότι η κλασική φιλοσο-

φία προσφέρει ακόμη εργαλεία 
νοήματος και κριτικής σκέψης, 
σε έναν κόσμο που συχνά διολι-
σθαίνει προς τον μηδενισμό.
Στο πολιτικό πεδίο, έγινε αναφο-

ρά στη γνωστή εμπλοκή του Χάι-
ντεγκερ με τον εθνικοσοσιαλισμό 
και στην ιδέα που προέβαλε για 
τον ναζισμό ως «τρίτη οδό» σε 
σχέση με τον φιλελευθερισμό και 
τον μπολσεβικισμό, γεγονός που 
τροφοδότησε μια ζωντανή συζή-

τηση γύρω από τα όρια ανάμεσα 
στη φιλοσοφική θεωρία και την 
ιστορική–πολιτική ευθύνη.
Η εκδήλωση έκλεισε με πλούσιο 
διάλογο με το κοινό, με ερωτήμα-

τα για τη σχέση φιλοσοφίας και 
τεχνολογίας, για τον ρόλο της 
κλασικής σκέψης σήμερα και για 
το αν και πώς μπορεί να υπάρ-

ξει αντίσταση στον σύγχρονο 
μηδενιστικό τρόπο θέασης του 
κόσμου

9η Φεβρουαρίου – Παγκόσμια 
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας

Η κ. Αλεξάνδρα Δεληγιώργη στο 
Φιλοσοφικό Καφενείο του ΚΥΚΛΟΥ

http://www.chib-histoire.be
centrehellenique@skynet.be

Η Ελλάδα συμβάλλει θετικά στην 
ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης

Από την ομιλία του Κυριάκου Πιερρακάκη 
στο συνέδριο του «Economist »

Στο πλαίσιο της προετοιμα-

σίας για την Κυπριακή Προ-

εδρία του Συμβουλίου της ΕΕ 
το πρώτο εξάμηνο του 2026, 
καταγράφουμε και τη δεξίωση 
που πραγματοποιήθηκε στις 22 
Οκτωβρίου 2025 στη Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Κυπριακής 

Δημοκρατίας στην ΕΕ, στις Βρυ-

ξέλλες, προς τιμήν του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, κ. Νίκου Χρι-
στοδουλίδη.
Η εκδήλωση αποτέλεσε ευκαιρία 
για τον Πρόεδρο να συναντη-

θεί με τα στελέχη της Μόνιμης 
Αντιπροσωπείας, καθώς και 
με Κύπριους που εργάζονται 
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Ο 
κ. Χριστοδουλίδης επισκέφθη-

κε τα ανακαινισμένα κτήρια της 
Αντιπροσωπείας και είχε εκτενή 
συζήτηση με τους παρευρισκό-

μενους ενόψει της επικείμενης 
Προεδρίας. 
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας τόνι-
σε ότι η Μόνιμη Αντιπροσωπεία 
«δεν είναι απλώς ένας χώρος, 
αλλά η καρδιά της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση», υπενθυμί-
ζοντας ότι στο ίδιο κτήριο η χώρα 
έζησε τόσο την ένταξή της στην 
ΕΕ όσο και την πρώτη Κυπριακή 
Προεδρία του Συμβουλίου. 

Υπογράμμισε ακόμη ότι η Προ-

εδρία του 2026 αποτελεί μια 
«χρυσή εθνική ευκαιρία» για 
να αποδείξει η Κύπρος πως το 
αποτύπωμά της δεν μετριέται με 
τα τετραγωνικά χιλιόμετρα, αλλά 
με τη σοβαρότητα, τον επαγγελ-

ματισμό και την αξιοπιστία με τα 

οποία υπηρετεί το κοινό ευρω-

παϊκό συμφέρον.
Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης η 
Μόνιμη Αντιπρόσωπος της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ, 
Χριστίνα Ράφτη, ενώ στην εκ-

δήλωση παρευρέθηκαν, μεταξύ 
άλλων, ο Υπουργός Εξωτερικών, 
Κωνσταντίνος Κόμπος, η Υφυ-

πουργός για Ευρωπαϊκά Θέμα-

τα, Μαριλένα Ραουνά, ο Υπουρ-

γός Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων,  Γιάννης Παναγιώ-

του, καθώς και ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος Λε-

τυμπιώτης, και ο διευθυντής του 
Γραφείου Τύπου του Προεδρι-
κού, Βίκτωρας Παπαδόπουλος.
Η βραδιά ανέδειξε, σε ανθρώ-

πινο και θεσμικό επίπεδο, την 
έναρξη της πορείας προς την 
Κυπριακή Προεδρία, με τον Πρό-

εδρο να τονίζει ότι η επιτυχία της 
θα βασιστεί στη συλλογική προ-

σπάθεια όλων των Κυπρίων που 
υπηρετούν στις Βρυξέλλες και 
στην ελεύθερη Κύπρο.

Δεξίωση προς τιμήν του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 

Βρυξέλλες

συνέχεια από τη σελίδα 1.

Τις αμυντικές δαπάνες
Οι αυξημένες αμυντικές δαπάνες της 
Ελλάδας, σημείωσε, δεν αποτελούν 
αυτοσκοπό, αλλά μέρος της προε-

τοιμασίας για αποτροπή, καθώς και 
της ανάληψης της κοινής ευθύνης. 
Για χώρες όπως η Ελλάδα, με τη 
συγκεκριμένη γεωγραφική θέση, οι 
αυξημένες αμυντικές δαπάνες συν-

δέονται άμεσα με το «γεωγραφικό 
τους πεπρωμένο».
Το στρατηγικό περιβάλλον στην 
Ευρώπη απαιτεί ακόμη σοβαρότε-

ρη ευρωπαϊκή συμβολή στα θέματα 
άμυνας. Αυτό όμως δεν σημαίνει 
αποδυνάμωση των διατλαντικών 
σχέσεων, αλλά, αντιθέτως, ενίσχυ-

σή τους μέσω της ευρωπαϊκής συμ-

βολής.
Στη συνέχεια της ομιλίας του, ο Κυ-

ριάκος Πιερρακάκης αναφέρθηκε: 
α) στους δασμούς στο εμπόριο, 
όπου υπογράμμισε ότι ο εμπορικός 
πόλεμος δημιουργεί πληθωρισμό, 

αβεβαιότητα και αμοιβαίες ζημίες 
και, συνεπώς, δεν μπορεί να έχει 
πραγματικούς νικητές και β) στις 
δεξιότητες και τη δια βίου μάθηση, 
υπογραμμίζοντας ότι οι προσπά-

θειες πρέπει να ανταμείβονται και 
η ανάπτυξη να μεταφράζεται σε 
βελτίωση της καθημερινότητας. Η 
επένδυση στις νέες δεξιότητες και 
στη δια βίου μάθηση προϋποθέτει 
και τον ουσιαστικό εκσυγχρονισμό 
της εκπαίδευσης.
Κλείνοντας την ομιλία του, τόνισε ότι 
ένα κράτος διαφάνειας αποτελεί θε-

μέλιο λίθο για μια ισχυρή οικονομία, 
που εμπνέει εμπιστοσύνη στους δη-

μοκρατικούς θεσμούς μιας ανοιχτής 
οικονομίας.
Η δύναμη της Ευρώπης, κατέληξε, 
δεν υπήρξε ποτέ η ομοιομορφία, 
αλλά η συνεργασία. Η σημερινή 
πραγματικότητα, όμως, μας επι-
βάλλει περισσότερη εμπλοκή και 
συμμετοχή – και, φυσικά, με όρους 
μεγαλύτερης σοβαρότητας και στα-

θερότητας.

Εκδήλωση στη μνήμη του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 

Αναστασίου
συνέχεια από τη σελίδα 1
Τον βασικό κύκλο ομιλητών άνοιξε 
ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αλ-

βανίας Ιωάννης, ο συνεχιστής του 
έργου του Αναστασίου, ο οποίος μί-
λησε για το έργο του και τη δύναμη 
της πίστης ως πηγής ενότητας, ενώ 
έδωσε μήνυμα ελπίδας για το μέλ-

λον, δηλώνοντας χαρακτηριστικά:

 «Το έργο της υπέρβασης των διχα-

σμών, της στήριξης των ευάλωτων 
και της οικοδόμησης σχέσεων εμπι-
στοσύνης μεταξύ των κοινοτήτων 
δεν ολοκληρώνεται ποτέ· συνεχίζε-

ται και ανανεώνεται από γενιά σε 
γενιά».
Για τα επιτεύγματα και τις διδαχές 
του Αναστασίου μίλησαν οι εκλε-

κτοί ομιλητές που ακολούθησαν. 
Ο κ. Βαγγέλης Ντούλες, βουλευτής 
του Αλβανικού Κοινοβουλίου και 
πρόεδρος του Κόμματος Ένωσης 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ανα-

φέρθηκε στην καθοδήγηση και το 
φιλανθρωπικό έργο του Αναστα-

σίου, ενώ ο Genc Pollo, ιστορικός 
και πρώην υπουργός Παιδείας της 
Αλβανίας, εξήρε τη συμβολή του 
μακαριστού στην παιδεία και την 
εκπαίδευση του λαού της Αλβανίας.

Ακολούθησε η Δήμητρα Κούκου-

ρα, ομότιμη καθηγήτρια Θεολογίας 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, η οποία ανέλυσε τη 
φυσιογνωμία του Αναστασίου ως 
στιβαρού θρησκευτικού ηγέτη, ενώ 
η Ξανθή Μόρφη, στέλεχος του Πα-

γκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών, 
μίλησε για την οικουμενικότητα της 
προσωπικότητάς του και για τον δι-
εθνή του ρόλο στην εκπροσώπηση 
της Ορθοδοξίας, χαρακτηρίζοντάς 
τον «σημείο πνευματικού προσανα-

τολισμού».

Το μήνυμα της εκδήλωσης ήταν 
ξεκάθαρο: ο χριστιανισμός ενώνει 
όλους τους ανθρώπους, ανεξαρτή-

τως εθνικότητας και καταβολών. Η 
παρακαταθήκη του Αναστασίου, η 
ιεραποστολική του δράση, το έργο 

του στην Αλβανία και ανά τον κόσμο 
μάς δείχνουν τον δρόμο, ως πολύτι-
μος φάρος, τόσο για την πνευματική 
μας πορεία όσο και για τις επιλογές 
που κάνουμε ατομικά, συλλογικά 
και πολιτειακά.

Η ιστορική παρουσία του σημερι-
νού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην καρ-

διά της Ευρώπης, έρχεται να σφρα-

γίσει αυτό το μήνυμα. Κλείνοντας, 
ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος 
Αλβανίας Ιωάννης τόνισε:

«Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος μάς 
έδειξε ότι το χριστιανικό έργο δεν εί-
ναι μόνο εφικτό αλλά και αναγκαίο 
και ότι η πίστη, όταν γίνεται σωστά 
κατανοητή και βιώνεται αυθεντικά, 
μπορεί να αποτελέσει μια ισχυρή 
δύναμη για την ανθρώπινη αξιοπρέ-

πεια και την ειρηνική συνύπαρξη».

Απηύθυναν επίσης χαιρετισμό, τι-
μώντας τη μνήμη του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, ο Μό-

νιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Ιωάννης 
Βραΐλας, η Πρέσβης της Ελλά-

δας στο Βέλγιο, Σοφία Γράμματα, 
και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Απολλωνιάδος Ιωακείμ, ο οποίος 
εκπροσώπησε τον Μητροπολίτη 
Βελγίου, Κάτω Χωρών και Λουξεμ-

βούργου, κ. Αθηναγόρα.

Την εκδήλωση τίμησαν, επίσης, με 
την παρουσία τους ο Πρωτοπρε-

σβύτερος και Γενικός Γραμματέ-

ας του Γραφείου της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, δρ Κωνσταντίνος Κε-

νανίδης, και οι ευρωβουλευτές 
Ελίζα Βόζεμπεργκ, Βαγγέλης 
Μεϊμαράκης, Γιώργος Αυτιάς, Μα-

νώλης Κεφαλογιάννης, Δημήτρης 
Τσιόδρας, Γιάννης Μανιάτης, Νί-
κος Αναδιώτης, Νίκος Παππάς, 
Λουκάς Φουρλάς, Μιχάλης Χα-

τζηπαντέλας, Κώστας Μαυρίδης 
και Γεάδης Γεάδη.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου κατά την ομιλία του
Άποψη από την εκδήλωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Η κ. Πρέσβειρα περιστοιχισμένη από ομιλητές και 
συνδιοργανωτές της εκδήλωσης
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Κοπή της Βασιλόπιτας στην 

Ιερά Μητρόπολη Βελγίου
Την Κυριακή 11 Ιανουαρίου 

2026, η Ιερά Μητρόπολη Βελ-

γίου πραγματοποίησε, στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό των Παμμεγί-
στων Ταξιαρχών στις Βρυξέλλες, 
την παραδοσιακή κοπή της βασι-
λόπιτας.
Όπως έχει καθιερωθεί εδώ και 
πολλά χρόνια, η κοπή της βασι-
λόπιτας από τη Μητρόπολη δί-
νει, ταυτόχρονα, και το έναυσμα 
στους διάφορους ελληνικούς φο-

ρείς των Βρυξελλών να κόψουν 
και τις δικές τους βασιλόπιτες. 
Πρόκειται για μία «άγραφη σύμ-

βαση» η οποία, ωστόσο, τηρείται 
πιστά από όλους τους ελληνικούς 
συλλόγους και φορείς της πόλης.
Προηγήθηκε ο Εσπερινός, χορο-

στατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Βελγίου και Εξάρ-

χου Κάτω Χωρών και Λουξεμ-

βούργου Αθηναγόρα, ο οποίος, 
κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, 
αναφέρθηκε στα γεγονότα και τις 
σημαντικές στιγμές του έτους που 
πέρασε, τόσο για την Ορθόδοξη 
Εκκλησία και την Ιερά Μητρόπο-

λη, όσο και στις επικείμενες δρά-

σεις και τους προγραμματισμούς 
του νέου έτους 2026.
Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην Αδελ-

φότητα Ελληνίδων Κυριών Βρυ-

ξελλών, η οποία εορτάζει φέτος 
τα 100 έτη από την ίδρυσή της 
και από την οποία προήλθε και η 
Ενορία των Αρχιστρατήγων στην 
οδό Stassart.
Μετά την ευλογία της βασιλόπι-
τας και πριν από τη διανομή της, 
ο Μητροπολίτης κ. Αθηναγόρας 
ανακοίνωσε την προαγωγή και 
προχείρισε σε Αρχιδιάκονο της 
Μητροπόλεως τον εκ των διακό-

νων π. Παντελεήμονα Μπακάλη, 
ο οποίος προέρχεται από την 
Ελλάδα, είναι απόφοιτος του Τμή-

ματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας του Αριστοτελείου Πα-

νεπιστημίου Θεσσαλονίκης, έχει 
ακολουθήσει τον μοναχικό βίο και 
χειροτονήθηκε διάκονος στο Βέλ-

γιο τον Σεπτέμβριο του 2024.
Παράλληλα, απένειμε έναν ανα-

μνηστικό επιστήθιο Σταυρό στον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρε-

σβύτερο  Διομήδη Δουλγεράκη, 
ο οποίος, μετά από τριακονταετή 
διακονία στην περιοχή του Λιμ-

βούργου, συνταξιοδοτείται και, 
προσεχώς, θα επιστρέψει στην 
ιδιαίτερη πατρίδα του, την Κρήτη.
Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε 
η διανομή της βασιλόπιτας και 
ακολούθησε δεξίωση στο ενορια-

κό κέντρο του Ναού.
Στις ακολουθίες παραβρέθηκαν, 
μεταξύ άλλων, οι Θεοφιλέστατοι 
Επίσκοποι  Μάρκος του Πατριαρ-

χείου Ρουμανίας και Απολλωνιά-

δος  Ιωακείμ, κληρικοί της Ιεράς 
Μητροπόλεως και των λοιπών 
Ορθοδόξων Παρουσιών στο Βέλ-

γιο και την Ολλανδία, ο Έλληνας 
Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Απόστολος Τζιτζικώστας, 

η Πρέσβειρα της Ελλάδας στο 
Λουξεμβούργο Χριστίνα Αλε-

ξοπούλου, ο Α΄ Σύμβουλος της 
Ελληνικής Πρεσβείας στο Βέλγιο  
Δημήτριος Βελισσαρούλης, ως 
εκπρόσωπος της Πρέσβειρας Σο-

φίας Γραμματά, ο Αναπληρωτής 
Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελ-

λάδος στη Ε.Ε. Ευθύμιος Γεώρ-

γιος Κωστόπουλος, οι Πρέσβεις  
Αλέξιος Μητσόπουλος και  Κων-

σταντίνος Αλεξανδρής, ο Στρατιω-

τικός Αντιπρόσωπος της Ελλάδος 
στο ΝΑΤΟ Αντιναύαρχος Λουκάς 
Τσαρμακλής, οι Άρχοντες της Αγί-
ας του Χριστού Μεγάλης Εκκλη-

σίας  Στυλιανός Κυμπαρίδης και  
Γεώργιος Κρητικός, καθώς και εκ-

πρόσωποι ελληνικών φορέων των 
Βρυξελλών και πλήθος πιστών.

Κοπή βασιλόπιτας στο Ελληνικό και 
Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών

Την Κυριακή 25 Ιανουαρίου 
2026, στην αίθουσα εκδηλώ-

σεων του Ελληνικού και Διαπο-

λιτιστικού Κέντρου Βρυξελλών, 
πραγματοποιήθηκε η καθιερω-

μένη ετήσια κοπή της βασιλό-

πιτας, που συνδιοργάνωσαν 
το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό 
Κέντρο Βρυξελλών και η Ένω-

ση Πελοποννησίων Βελγίου «Ο 
Μοριάς».

Τη βασιλόπιτα ευλόγησε ο Θε-

οφιλέστατος Επίσκοπος Απολ-

λωνιάδος κ. Ιωακείμ, ο οποίος, 
πριν από την κοπή, απηύθυνε 
έναν σύντομο και εγκάρδιο λόγο, 
όπου μεταξύ άλλων, αναφέρ-

θηκε στην ιδιαίτερα σημαντική 
δράση του Ελληνικού  Κέντρου 
και της εφημερίδας Πρωτοπό-

ρου, ευχήθηκε δε, υγεία, ειρήνη 
και προκοπή σε όλη την ελλη-

νική παροικία των Βρυξελλών. 
Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους εκπρόσωποι ελ-

ληνικών συλλόγων και φορέων, 
καθώς και φίλοι του Κέντρου 
από την ευρύτερη κοινότητα.
Για ακόμη μία χρονιά, η αίθου-

σα εκδηλώσεων του Ελληνικού 
Κέντρου γέμισε από κόσμο, με 
ιδιαίτερα έντονη την παρουσία 
μαθητών των τμημάτων Ελληνι-
κής Γλώσσας και των οικογενει-
ών τους. 
Μετά την κοπή της βασιλόπιτας, 
το χορευτικό τμήμα του Ελληνι-
κού Κέντρου παρουσίασε παρα-

δοσιακούς ελληνικούς χορούς, 
στους οποίους στη συνέχεια 

συμμετείχαν και πολλοί από 
τους παρευρισκόμενους, δημι-
ουργώντας μια ζεστή, γιορτινή 
ατμόσφαιρα.
Όπως κάθε χρόνο, προσφέρθη-

καν στους παρευρισκόμενους 
μεζέδες, γλυκίσματα και ποτά. Η 
τυχερή του φλουριού έλαβε ένα 
συμβολικό δώρο.
Το προσωπικό του Ελληνικού 
και Διαπολιτιστικού Κέντρου 
Βρυξελλών και η Ένωση Πελο-

ποννησίων Βελγίου «Ο Μοριάς» 
ευχήθηκαν σε όλους Καλή Χρο-

νιά, με υγεία και δημιουργικό-

τητα για την ελληνική παροικία 
στις Βρυξέλλες.

Την Κυριακή 8 Φεβρουαρίου 
2026, στην αίθουσα εκδηλώ-

σεων του Ελληνικού και Διαπο-

λιτιστικού Κέντρου Βρυξελλών, 
ο Σύλλογος Ποντίων Βρυξελλών 
πραγματοποίησε την καθιερωμένη 
κοπή της βασιλόπιτας, μέσα σε ιδι-

αίτερα ζεστό και γιορτινό κλίμα. Η 
προσέλευση ήταν πολύ μεγάλη, με 
μέλη και φίλους του συλλόγου κάθε 
ηλικίας να γεμίζουν την αίθουσα.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με ένα σύντο-

μο θεατρικό δρώμενο, εμπνευσμένο 
από τα πρωτοχρονιάτικα ποντιακά 
έθιμα, με αναφορές στο «αμίλητο 
νερό» ή «καλαντόνερο» και στους 
συμβολισμούς της τύχης, της υγεί-
ας και της ευημερίας του σπιτιού. 
Στη συνέχεια, ο πρόεδρος του 
Συλλόγου, κ. Σάκης Σιδηρόπουλος, 
μίλησε για τα ποντιακά χριστουγεν-

νιάτικα και πρωτοχρονιάτικα έθιμα, 

υπογραμμίζοντας τον ρόλο της μνή-

μης, της οικογενειακής θαλπωρής 
και της συνεχούς μεταβίβασης της 
παράδοσης από γενιά σε γενιά. 
Αμέσως μετά, τα παραδοσιακά 
ποντιακά κάλαντα έδωσαν τον τόνο 
της ημέρας, θυμίζοντας σε όλους 

την ιδιαίτερη μουσική και ψαλτική 
παράδοση του ποντιακού ελληνι-
σμού.
Μετά την ευλογία και την κοπή της 
βασιλόπιτας, ακολούθησε πλούσιο 
κέρασμα με παραδοσιακά εδέσμα-

τα, ενώ η εκδήλωση κορυφώθηκε 
–όπως ήταν αναμενόμενο– με πολύ 
ποντιακό χορό. Οι ρυθμοί και τα 
τραγούδια του Πόντου ξεσήκωσαν 
τους παρευρισκόμενους, που γιόρ-

τασαν την έναρξη της νέας χρονιάς 
με κέφι, μουσική και τη ζεστασιά 
της ποντιακής κοινότητας στις Βρυ-

ξέλλες.

Κοπή Βασιλόπιτας για τον 
Σύλλογο Κρητών Βελγίου

Το Σάββατο 31 Ιανουαρίου 
2026, ο Σύλλογος Θρακιωτών 

Βρυξελλών πραγματοποίησε την 
ετήσια γιορτή κοπής της βασιλόπι-
τας στον χώρο Primerose (Avenue 
du gros tilleul 41, Bruxelles), σε 
μια ζεστή βραδιά γεμάτη μουσική 
και καλή διάθεση.

Τη γιορτή πλαισίωσε μουσικά το 
συγκρότημα «La Mousiki Parea», 
που ξεσήκωσε τους παρευρισκό-

μενους με ελληνικό ρεπερτόριο 
και χορούς, δίνοντας τον τόνο για 
ένα αισιόδοξο ξεκίνημα της νέας 
χρονιάς για τη θρακιώτικη παροι-
κία στις Βρυξέλλες.

Άποψη από τη κοπή της βασιλόπιτας του Ελληνικού Κέντρου και 
της Ένωσης Πελλοπονησίων 

Άποψη από την κοπή της βασιλόπιτας της Μητρόπολης 
από τον Μητροπολίτη μας κ. Αθηναγόρα

Κοπή βασιλόπιτας του Συλλόγου 
Ποντίων Βρυξελλών

Κοπή βασιλόπιτας 2026 της 
Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών
Την Κυριακή 25 Ιανουαρίου 2026, 

η κεντρική αίθουσα της Ελλη-

νικής Κοινότητας Βρυξελλών, στη 
Rue Suède 37 στο Saint-Gilles, γέ-

μισε από μέλη και φίλους της ομογέ-

νειας για την καθιερωμένη κοπή της 
βασιλόπιτας. Το κλίμα ήταν ζεστό 
και οικογενειακό, με τη νέα χρονιά 
να συνδέεται, όπως κάθε φορά, με 
την ελληνική παράδοση και τη συλ-

λογική ζωή της Κοινότητας.

Την εκδήλωση τίμησαν με την πα-

ρουσία τους : η Πρέσβειρα της Ελ-

λάδος στο Βέλγιο, Σοφία Γραμματά 
οι οποία απηύθυνε έναν σύντομο 
χαιρετισμό, υπογραμμίζοντας τον 
σημαντικό ρόλο της Ελληνικής 
Κοινότητας ως σημείου αναφοράς 
για τον ελληνισμό των Βρυξελλών, 
ο Δήμαρχος του Saint-Gilles, Jean 
Spinette, ο οποίος, στον δικό του 
χαιρετισμό υπογράμμισε την σημα-

ντική και δυναμική παρουσία του 

Ελληνισμού στον Δήμο του. Την 
εκδήλωση τίμησαν επίσης με την 
παρουσία τους, εκπρόσωποι ελλη-

νικών φορέων, τους οποίους ανέφε-

ρε στον χαιρετισμό του, ο πρόεδρος 
Φίλιππος Κοτσαρίδης. Την δε βασι-
λόπιτα ευλόγησε ο Πρωτοπρεσβύτε-

ρος Αθανάσιος Τοπαρλάκης, Αρχιε-

ρατικός Επίτροπος της Μητρόπολης 
Βρυξελλών, δίνοντας το πνευματικό 
στίγμα της ημέρας.

Μετά την τελετουργική κοπή, η βα-

σιλόπιτα μοιράστηκε σε όλους μαζί 
με παραδοσιακά γλυκά και αλμυρά 
εδέσματα.
Η εορταστική βραδιά ολοκληρώθη-

κε με ελληνικούς χορούς, από το χο-

ρευτικό της Κοινότητας «Κερασιά», 
το οποίο έδωσε και το έναυσμα 
σε πολλούς παρευρισκόμενους να 
συμμετέχουν, μετατρέποντας την 
εκδήλωση σε ένα αυθεντικό ελληνι-
κό πανηγύρι.

Άποψη από τη κοπή της βασιλόπιτας της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών

Άποψη από τη κοπή της βασιλόπιτας του Συλλόγου Ποντίων Βρυξελλών “Καμίαν ’κ’ έν’ 
αργώς” την οποία ευλόγησε ο ιερέας Ευστάθιος Βαμβακάς της Ἐνορίας Ἁγίου Ἰωάννου 

του Προδρόμου, Molenbeek

Σε ιδιαίτερα ζεστό κλίμα πραγμα-

τοποιήθηκε, την 24η Ιανουαρίου 
2026, η κοπή της βασιλόπιτας του 
Συλλόγου Κρητών Βελγίου, στον 
φιλόξενο χώρο Caffeine στις Βρυ-

ξέλλες. Μέλη και φίλοι του Συλλόγου 
αντάμωσαν για να καλωσορίσουν 
τη νέα χρονιά, αλλά και για να 
εγκαινιάσουν ουσιαστικά το επετει-
ακό 2026.
Τη βραδιά πλαισίωσαν μουσικά οι 
αδελφοί Λυβιάκη, οι οποίοι με κρη-

τικά και άλλα παραδοσιακά τρα-

γούδια από διάφορες περιοχές της 
Ελλάδας κράτησαν το κέφι αμείωτο, 
δίνοντας στην εκδήλωση έντονο πα-

ρεΐστικο χαρακτήρα. Την κοπή της 

βασιλόπιτας τίμησαν με την παρου-

σία τους εκπρόσωποι θεσμικών και 
πολιτιστικών φορέων της ελληνικής 
κοινότητας στις Βρυξέλλες, καθώς 
και ιστορικά μέλη του Συλλόγου 
Κρητών Βελγίου, υπογραμμίζοντας 
τη μακρά του διαδρομή.
Το 2026 αποτελεί χρονιά–ορόσημο 
για τον Σύλλογο, καθώς συμπληρώ-

νονται 45 χρόνια συνεχούς παρου-

σίας και δράσης στο Βέλγιο. Στο 
πλαίσιο αυτό έχουν ήδη προγραμ-

ματιστεί δύο μεγάλες επετειακές 
εκδηλώσεις, στις 9 Μαΐου και στις 
21 Νοεμβρίου, με τη συμμετοχή καλ-

λιτεχνών απευθείας από την Κρήτη.

Κοπή βασιλόπιτας του Συλλόγου 
Ηπειρωτών Βελγίου

Σε ζεστό και γιορτινό κλίμα 
πραγματοποιήθηκε η ετή-

σια κοπή της βασιλόπιτας του 
Συλλόγου Ηπειρωτών Βελγίου, 
σηματοδοτώντας την έναρξη 
της νέας χρονιάς με παράδοση, 
μουσική και έντονο αίσθημα κοι-
νότητας.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
το Σάββατο 10 Ιανουαρίου, στην 
αίθουσα «Les Peoples» του δη-

μοτικού σχολείου École primaire 
communale Les Peupliers στο 
Άντερλεχτ, παρουσία του Σεβα-

σμιότατου Μητροπολίτη Βελγίου 
κ. Αθηναγόρα, ο οποίος ευλόγη-

σε τη βασιλόπιτα και απηύθυνε 
σύντομο χαιρετισμό. Μέλη και 
φίλοι του Συλλόγου αντάμωσαν 

γύρω από το τραπέζι, με πλού-

σιο φαγητό, ποτό και πολύ κέφι.
Τη μουσική επιμέλεια της βρα-

διάς είχε η Mythos Greek Band, 
η οποία δεν περιορίστηκε σε 
ηπειρώτικα, αλλά παρουσίασε 
πρόγραμμα με παραδοσιακά 
και δημοτικά τραγούδια από δι-
άφορες περιοχές της Ελλάδας, 
κρατώντας το κέφι αμείωτο μέ-

χρι αργά.
Η φετινή κοπή της βασιλόπιτας 
αποτέλεσε, για ακόμη μία χρο-

νιά, μια όμορφη ευκαιρία συνά-

ντησης, σύσφιξης των δεσμών 
και διατήρησης των ηπειρώτι-
κων – και γενικότερα ελληνικών 
– παραδόσεων για την κοινότη-

τα των Ηπειρωτών στο Βέλγιο

Κοπή βασιλόπιτας Συλλόγου 
Θρακιωτών Βρυξελλών

Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και 
εκδίδεται από το Ελληνικό και 

Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών 

Κοπή βασιλόπιτας στη Μόνιμη 
Ελληνική Αντιπροσωπεία στο ΝΑΤΟ
Στις 30 Ιανουαρίου 2026 

πραγματοποιήθηκε η εκδή-

λωση για την κοπή της βασι-
λόπιτας στη Μόνιμη Ελληνική 
Αντιπροσωπεία στον Οργανι-
σμό του ΝΑΤΟ, όπου ευλόγησε 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Βελγίου, Έξαρχος Κάτω Χωρών 
και Λουξεμβούργου, κ. Αθηνα-

γόρας.
Στην εκδήλωση παραβρέθηκε 
η Μόνιμη Αντιπρόσωπος της 
Ελλάδος στο ΝΑΤΟ, Πρέσβειρα 
Βασιλική Γούναρη, ο Στρατιωτι-

κός Αντιπρόσωπος, Ναύαρχος 
Λουκάς Τσαρμακλής, ο Αναπλη-

ρωτής Μόνιμος Αντιπρόσωπος 
Γάσπαρης Βλαχάκης, καθώς και 
συνεργάτες από τη Μόνιμη Ελ-

ληνική και τη Στρατιωτική Αντι-
προσωπεία.
Στον χαιρετισμό του ο Σεβα-

σμιώτατος Μητροπολίτης Βελγί-
ου Αθηναγόρας απηύθυνε προς 
όλους τους παρευρισκομένους 
ευχές για καλή και ευλογημένη 
χρονιά, με υγεία κι ειρήνη.

Η Εορτή των Φώτων στον 
Μητροπολιτικό Ναό των Βρυξελλών

Με λαμπρότητα τελέστηκε η 
Θεία Λειτουργία και ο Μεγά-

λος Αγιασμός την Τρίτη 6 Ιανουα-

ρίου 2026, ημέρα κατά την οποία 
η Αγία μας Εκκλησία εορτάζει 
τη μεγάλη Δεσποτική εορτή των 
Θεοφανείων, στον Ιερό Μητροπο-

λιτικό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρ-

χών Βρυξελλών  όπου προεξήρχε 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Βελγίου και Έξαρχος Κάτω Χωρών 
και Λουξεμβούργου  Αθηναγόρας, 
πλαισιωμένος με  τους ιερείς του 
Ιερού Ναού και τους  διακόνους

Πρωτοχρονιάτικη Βασιλόπιτα 
του Λυκείου Ελληνίδων Βρυξελλών

Σε γιορτινό και φιλικό κλίμα 
πραγματοποιήθηκε η  κοπή 

της πρωτοχρονιάτικης βασιλό-

πιτας του Λυκείου Ελληνίδων το 
Σάββατο 24 Ιανουαρίου 2026,  
στον χώρο Sport City – Salle 
Polyvalente. 

Η συνάντηση αυτή αποτελεί μια 
όμορφη ευκαιρία για ανταλλαγή 
ευχών, επανασύνδεση και συλλο-

γικό ξεκίνημα της νέας χρονιάς, με 
σεβασμό στην παράδοση και τη 
μακρόχρονη πολιτιστική δράση 
του Λυκείου.  
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Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, οικοδομήθηκε ο ΟΗΕ με 

κανόνες για τις σχέσεις των κρα-
τών. Παρά τις αδυναμίες και την 
επιλεκτική συμμόρφωση, ο Χάρ-
της του ΟΗΕ υπήρξε ένα σωστό 
βήμα της ανθρωπότητας, μακριά 
από την ζούγκλα του ισχυρού, πα-
ρέχοντας στα αδύναμα κράτη μια 
βάση διεθνούς δικαίου απέναντι 
στους δυνατούς επεκτατιστές. Στο 
σημερινό περιβάλλον με επεκτα-
τικά καθεστώτα και αυταρχικούς 
ηγεμόνες που εργαλειοποιούν εκ-
βιασμούς, τον ισλαμισμό, τρομο-
κρατικές και υβριδικές επιθέσεις, 
εμπορικό πόλεμο και συγκρού-
σεις, με πρωτεργάτη τον Πρόεδρο 
Τραμπ και διάφορους συνεργούς, 
από τον Πούτιν στον Ερντογάν, η 
αποδόμηση του ΟΗΕ βρίσκεται 
σε εξέλιξη. Σε πρόσφατη διεθνή 
διάσκεψη, ο πρωθυπουργός του 
Καναδά επιχείρησε να εξηγήσει 
την αποδόμηση με αναφορά στο 
διαχρονικό Θουκυδίδη. Η αναφο-
ρά του, ανέδειξε και την γύμνια 
της εγχώριας πολιτικής ελίτ σε 
Κύπρο και Ελλάδα.
Ο Θουκυδίδης απέδωσε αριστο-
τεχνικά τον διάλογο μεταξύ Αθη-
ναίων και Μηλίων στον Πελοπον-
νησιακό Πόλεμο στην αρχαιότητα, 
καθιστώντας τον εσαεί κτήμα της 
ανθρώπινης νόησης και αιώνιο 
δίδαγμα γεωπολιτικής σκέψης: 
«Ο δυνατός προχωρεί μέχρι εκεί 
που του επιτρέπει η δύναμη του 
και ο αδύναμος υποχωρεί μέχρι 
εκεί που του επιβάλλει η αδυνα-
μία του». Έτσι, ένα συγκεκριμένο 
ιστορικό γεγονός μετατρέπεται σε 
διαχρονικό μάθημα για τη σχέση 
ισχύος, δικαίου και ηθικής. Το 
κείμενο του Θουκυδίδη, από μια 
καταγραφή της διαπραγμάτευσης 
μεταξύ των δύο ελληνικών πόλε-
ων, αναδεικνύεται ως μοναδικό 
μάθημα στις διεθνείς σχέσεις, 
όταν η ισχύς δεν συγκρατείται από 
το δίκαιο. Τόσο επίκαιρο αφού 
το δίκαιο χωρίς ισχύ δεν αρκεί 
στις διεθνείς σχέσεις ως σήμερα 
αλλά ανεπίδεκτοι μαθήσεως δια-
γκωνίζονται για την εξουσία του 
σύγχρονου Ελληνισμού π.χ. στην 
Αθήνα η πολιτική ελίτ νομίζει ότι 
οι «διπλωματικοί χειρισμοί» της 
κατευναστικής φοβίας, αποτρέ-
πουν την τουρκική επέλαση στο 

Αιγαίο και όχι η ετοιμότητα και 
αποφασιστικότητα των ενόπλων 
δυνάμεων. Στην Κύπρο, διάφοροι 
κομματικοί και πρώην Υπουργός 
Εξωτερικών, νομίζουν ότι ο ΟΗΕ 
μπορεί να επιβάλει την αποκατά-
σταση της διεθνούς νομιμότητας, 
αλλά το εμποδίζουν ο Κύπριος 
Πρόεδρος και οι χειρισμοί μας!

Ο Θουκυδίδης με τη σοφία του 
προειδοποιεί επιπλέον για τη μοί-
ρα της αλαζονείας του ισχυρού, 
με ένα εξίσου αξιοθαύμαστο μά-
θημα για τους αλαζόνες ηγεμόνες 
των ημερών μας. Το δίκαιο και η 
ισχύς, παραμένουν αλληλένδετα, 
διότι η ισχύς χωρίς ηθικό μέτρο 
οδηγεί τον αλαζόνα κάτοχό της 
στην αυτοκαταστροφή.
Καμία δύναμη δεν είναι αιώνια 
εφόσον αποκόπτεται από το μέ-
τρο. Έτσι, η ύβρις της Αθήνας 
χρησιμοποιώντας την ισχύ απο-
στασιοποιημένη από το δίκαιο, 
μετατρέπεται σε αλαζονεία του 
ισχυρού που οδηγεί στην πτώση 
του.
Τα πιο πάνω αφορούν ειδικά την 
συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή 
της Κύπρου, με τρόπο που απο-
γυμνώνει εγχώριους αριστεροδέ-
ξιους πολιτικούς. 
Από τη μια, βρίσκονται όσοι 
εφευρίσκουν «θεωρίες» που εξυ-
πηρετούν ατομικές ή κομματικές 
φιλοδοξίες τους για εξουσία. 
Από την άλλη, οι «διαχρονικοί» 
πατριδοκάπηλοι που θαυμάζουν 
τον Τραμπ ο οποίος «πούλησε» 
για δεύτερη φορά τους Κούρδους, 
δίνοντας πράσινο φως στο τζιχα-
ντιστικό καθεστώς της Συρίας και 
τους Τουρκο-ισλαμιστές, για να 
ξεπαστρέψουν ένα λαό που θυ-
σίασε 12 χιλιάδες μαχητές για να 
συντρίψει το «Ισλαμικό Κράτος». 
Μοναδική ελπίδα για την Κύπρο, 
τον Ελληνισμό και την ανθρωπό-
τητα, οι σκεπτόμενοι πολίτες.
Κώστας Μαυρίδης, Ευρωβου-
λευτής ΔΗΚΟ (S&D)

Η «πυξίδα» του Θουκυδίδη και οι 
εγχώριοι ανεπίδεκτοι μαθήσεως

Ο ευρωβουλευτής Κ. Μαυρίδης 

Γεωπολιτικές εξελίξεις στο Αιγαίο 
και στην Ανατολική Μεσόγειο

Εξετάσεις θα πραγματοποιη-
θούν στις Βρυξέλλες το τρι-

ήμερο 19, 20 και 21 Μαΐου 2026 
στο Νεοελληνικό Τμήμα του 
IHECS Academy. 

Το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας 
(ΚΕΓ) του Υπουργείου Παιδείας 
της Ελλάδας θα διοργανώσει 
και το 2026 εξετάσεις για την 
απόκτηση του Πιστοποιητικού 
Ελληνομάθειας. Οι εξετάσεις 
απευθύνονται τόσο σε Έλληνες 
όσο και σε αλλοδαπούς υπο-
ψηφίους που γνωρίζουν τη Νέα 
Ελληνική Γλώσσα. 
Το Πιστοποιητικό Ελληνομά-
θειας αποτελεί επίσημη πιστο-
ποίηση γνώσης της Νεοελληνι-
κής Γλώσσας, αναγνωρισμένη 

διεθνώς, και προσφέρει στους 
κατόχους του τη δυνατότητα να 
κατοχυρώσουν τις γλωσσικές 
τους δεξιότητες για ακαδημαϊ-
κούς, επαγγελματικούς ή προ-
σωπικούς λόγους. 
Η περίοδος εγγραφών για τις 
εξετάσεις του 2026 ορίζεται από 
την 1η Φεβρουαρίου έως και τις 
20 Μαρτίου 2026. 
Για περισσότερες πληροφορί-
ες σχετικά με τα επίπεδα, τη 
διαδικασία εγγραφής και τις 
εξετάσεις, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να επικοινωνούν μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη 
διεύθυνση: 
certificatgrec@hotmail.com

Η συμφωνία οριοθέτησης της 
ΑΟΖ Κύπρου–Λιβάνου είναι 

αναμφισβήτητα μία ένδειξη που 
επιβεβαιώνει την έντονη κινητικότητα 
που επικρατεί στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου...
Πρόκειται για μία σημαντική και 
στρατηγικού χαρακτήρα κίνηση 
της Κύπρου, εφόσον εδραιώνει 
τις συνεργασίες της και, συνάμα, 
θωρακίζει ένα σημαντικό μέρος 
των θαλάσσιων κυριαρχικών 
της δικαιωμάτων. Εννοείται 
ότι η ιδιότητα της Κύπρου ως 
κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, αλλά και οι αμερικανικές 
παρεμβάσεις, συνέβαλαν θετικά 
προς αυτή την κατεύθυνση.
Βέβαια, η δυσαρέσκεια και οι 
αντιδράσεις της Τουρκίας απέναντι 
στους κυπριακούς σχεδιασμούς 
είναι έντονες. Ήταν όμως και 
αναμενόμενες, εφόσον με τις 
κινήσεις της η Κύπρος «ακυρώνει» 
όλο και περισσότερο τα σχέδια της 
Τουρκίας και, ιδίως, το αφήγημα της 
«Γαλάζιας Πατρίδας»...
Επιπλέον, για την Κύπρο, η 
συμφωνία οριοθέτησης της ΑΟΖ 
Κύπρου–Λιβάνου διευκολύνει και τις 
μελλοντικές συζητήσεις για την ΑΟΖ 
στην περιοχή. Συνδυάζεται, μάλιστα, 
με τις κινήσεις της Ελλάδας στο 
επίπεδο των ελληνοαμερικανικών 
σχέσεων και τη μετατροπή της 
χώρας μας σε νέα πύλη εισόδου για 
το αμερικανικό LNG προς τη Νότια 
και Ανατολική Ευρώπη, μέσω του 
κάθετου διαδρόμου της Ελλάδας...
Γεγονός που ώθησε την Άγκυρα 
να αλλάξει στρατηγική, εφόσον 
επιδιώκει πλέον στενότερη 
συνεργασία με την Chevron και 
την ExxonMobil, τόσο στο επίπεδο 
των ερευνών όσο και στην εξόρυξη 
υδρογονανθράκων.
Ο στόχος της Τουρκίας είναι διπλός: 
από τη μία, να μην εξαρτάται μόνο 
από τη Ρωσία και το Αζερμπαϊτζάν· 
και, από την άλλη, να «παίζει 
δίπορτο», αυξάνοντας την επιρροή 
της απέναντι στις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Ιδίως καθώς αποβλέπει 

να επωφεληθεί από την περαιτέρω 
μείωση της τιμής του LNG από 
τις ΗΠΑ, το οποίο είναι ήδη πιο 
ανταγωνιστικό από το φυσικό αέριο 
που προμηθεύεται η Τουρκία, μέσω 
αγωγών, από τη Ρωσία και το Ιράν. 
Ειδικά δε, αφού –όπως υποστηρίζει 
η ίδια– οι ενεργειακές της ανάγκες 
θα αυξάνονται συνεχώς.
Εξάλλου, σύμφωνα με τουρκικές 
αναφορές, η κρατική εταιρεία 
Turkish Petroleum βρίσκεται ήδη 
σε διαπραγματεύσεις με τους 
δύο κολοσσούς της αμερικανικής 
ενέργειας, δηλαδή την Chevron και 
την ExxonMobil.
Από την πλευρά της, η Κύπρος 
είναι και τεχνοκρατικά έτοιμη να 
προχωρήσει και στο θέμα των 
ηλεκτρικών διασυνδέσεων στην 
ευρύτερη περιοχή. Σχετικά δε με την 
καλωδιακή σύνδεση της Ελλάδας 
με την Κύπρο και, στη συνέχεια, 
με το Ισραήλ, τα τεχνικά εμπόδια 
ξεπεράστηκαν σε συνάντηση 
που πραγματοποιήθηκε τον 
Δεκέμβριο του 2025, μεταξύ του 
αρμόδιου Επιτρόπου και των δύο 
αρμόδιων υπουργών της Ελλάδας 
και της Κύπρου, ώστε το έργο να 
προχωρήσει συντομότερα...
Όσο για τις αντιδράσεις της 
Τουρκίας απέναντι στη συμφωνία 
της Λευκωσίας με τον Λίβανο, 
παρά το γεγονός ότι υποστηρίζει 
πως πρόκειται για μία κίνηση με 
στόχο την «περικύκλωσή» της, 
οι αντιδράσεις της ήταν μάλλον 
συμβολικές. Η ίδια η Τουρκία 
παραδέχεται ότι η κυπρο–λιβανική 
συμφωνία δεν την αφορά άμεσα, 
αλλά ασχολείται με το θέμα επειδή, 
όπως ισχυρίζεται, «προσεγγίζει» τα 
δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων...
Επικαλείται δηλαδή τους 
Τουρκοκύπριους  για να 
εξυπηρετήσει τα δικά της 
συμφέροντα. Επιπλέον, όπως όλοι 
γνωρίζουμε, είναι πασίγνωστη η 
άποψη της Τουρκίας ότι «τίποτα δεν 
μπορεί να γίνει στον περίγυρό της, 
αν δεν το ελέγχει πλήρως η ίδια»...

Σάκης Δημητρακόπουλος

Εξετάσεις Πιστοποιητικού 
Ελληνομάθειας

Η ελληνική γλώσσα στο 
Ευρωκοινοβούλιο 

Ο πρώτος εορτασμός της στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο με πρωτοβουλία της 

Ελεονώρας Μελέτη
Σε κατάμεστη αίθουσα του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 
Βρυξέλλες πραγματοποιήθηκε, 
την Τρίτη 3 Φεβρουαρίου 2026, 
εκδήλωση αφιερωμένη στην Πα-
γκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσ-
σας. Η πρωτοβουλία ανήκε στην 
ευρωβουλευτή της ΝΔ, Ελεονώ-
ρας Μελέτη, σε συνδιοργάνωση 
με τον Μόνιμο Αντιπρόσωπο της 
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, Πρέσβη κ. Ιωάννη Βράιλα. 
Η εκδήλωση αποτέλεσε την πρώ-
τη επίσημη εορταστική δράση για 
την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής 
Γλώσσας στους χώρους του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ανα-
δεικνύοντας τον διαχρονικό και 
οικουμενικό ρόλο της ελληνικής 
στη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής 
παιδείας, σκέψης και πολιτισμού. 
Οι εργασίες μεταδόθηκαν ζωντα-
νά και διαδικτυακά, δίνοντας τη 
δυνατότητα σε ευρύτερο κοινό να 
παρακολουθήσει τη συζήτηση.
Την έναρξη χαιρέτισαν, μέσω 
διαδικτυακής παρέμβασης, ο 
Επίτροπος για τη Διαγενεακή 
Δικαιοσύνη, τη Νεολαία, τον Πο-
λιτισμό και τον Αθλητισμό  Glenn 
Micallef, η Υπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού  
Σοφία Ζαχαράκη και ο Μόνιμος 
Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην 
UNESCO  Γεώργιος Κουμουτσά-
κος, οι οποίοι υπογράμμισαν τη 
σημασία της ελληνικής γλώσσας 
ως θεμελίου της ευρωπαϊκής πο-
λιτιστικής κληρονομιάς και της 
σύγχρονης εκπαίδευσης. 
Ακολούθησαν παρεμβάσεις δι-
ακεκριμένων ομιλητών από τον 
ακαδημαϊκό και πολιτιστικό χώρο 
: του προέδρου της Διεθνούς Ομο-
σπονδίας Κλασικών Σπουδών 
(FIEC) Ανδρέα Φουντουλάκη, του 

αναπληρωτή καθηγητή κλασι-
κών σπουδών στο Πανεπιστήμιο 
Cambridge  Steven Hunt, της μου-
σικού και διευθύντριας της σχο-
λής «Ελληνική Αγωγή»  Ευγενίας 
Μανωλίδου και της επισκέπτριας 
καθηγήτριας στο Πανεπιστήμιο 
της Γάνδης  Evelien Bracke. 
Οι ομιλητές ανέδειξαν τον καθορι-
στικό ρόλο της ελληνικής γλώσσας 
στη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής 
σκέψης, των ανθρωπιστικών επι-
στημών και της πολιτιστικής ταυ-
τότητας της Ευρώπης.
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε ση-
μαντικός αριθμός ευρωβουλευ-
τών, Ελλήνων και ξένων, γεγονός 
που επιβεβαίωσε το έντονο ενδι-
αφέρον και την ευρεία αναγνώρι-
ση της συμβολής της ελληνικής 
γλώσσας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Η ευρωβουλευτής του ΕΛΚ, Ελεο-
νώρα Μελέτη, τόνισε τη δέσμευσή 
της για τη συνεχή προώθηση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της 
Ελλάδας εντός των ευρωπαϊκών 
θεσμών, επισημαίνοντας ότι η 
ελληνική γλώσσα παραμένει ζω-
ντανός φορέας αξιών, γνώσης 
και δημοκρατικού στοχασμού στο 
σύγχρονο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. 
Με την εκδήλωση αυτή, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο φιλοξένησε 
έναν ουσιαστικό διάλογο για την 
παιδεία, τον πολιτισμό και τη 
γλώσσα, αναδεικνύοντας τον ρόλο 
του ως χώρου πολιτιστικής συνά-
ντησης και ανταλλαγής ιδεών. 
Κλείνοντας, η κ. Μελέτη ανανέωσε 
το ραντεβού για τον επόμενο εορ-
τασμό της Παγκόσμιας Ημέρας 
Ελληνικής Γλώσσας το 2027 στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, θέτο-
ντας τις βάσεις για την καθιέρωση 
της εκδήλωσης ως θεσμού σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο.

Νέα σειρά συζητήσεων της Ελληνικής 
Κοινότητας Βρυξελλών στο VoxBox 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Η Ελληνική Κοινότητα Βρυ-

ξελλών, με πρωτοβουλία 
του Προέδρου της κ. Φίλιππα 
Κοτσαρίδη, εγκαινίασε στις 28 
Ιανουαρίου 2026 νέα θεματική 
σειρά δημόσιων συζητήσεων για 
τη συμμετοχή των Ελλήνων του 
εξωτερικού, που διοργανώνει η 
ίδια και φιλοξενείται στον χώρο 
VoxBox του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στις Βρυξέλλες. 
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η 
γεφύρωση της ελληνικής ομογέ-
νειας με τα ευρωπαϊκά και εθνι-
κά θεσμικά όργανα, καθώς και η 
ενίσχυση του δημόσιου διαλόγου 
γύρω από τα ζητήματα που απα-
σχολούν τους απόδημους.
Η εναρκτήρια εκπομπή ήταν αφι-
ερωμένη σε κρίσιμα θέματα για 
τον απόδημο ελληνισμό, όπως η 
επιστολική και ηλεκτρονική ψή-
φος, τα ζητήματα φορολογικής κα-
τοικίας και διπλής φορολόγησης, 
οι συνταξιοδοτικές επιβαρύνσεις, 
καθώς και η περιορισμένη πρό-

σβαση στην ελληνική δημόσια 
τηλεόραση και στην αξιόπιστη 
ενημέρωση. 
Στη συζήτηση συμμετείχαν οι 
Ευρωβουλευτές  Γιώργος Αυτιάς,  
Σάκης Αρναούτογλου και  Νίκος 
Φαραντούρης, ενώ το ακροατήριο 
αποτελούσαν νέοι φοιτητές και 
ασκούμενοι στους ευρωπαϊκούς 
θεσμούς.
Οι ομιλητές υπογράμμισαν, με-
ταξύ άλλων, πως η συμμετοχή 
των Ελλήνων του εξωτερικού στις 
εκλογικές διαδικασίες αποτελεί 
θεμελιώδες δημοκρατικό δικαίωμα 
και ότι η ελληνική διασπορά συνι-
στά μία σημαντική δύναμη για τον 
παγκόσμιο ελληνισμό. 
Η εκδήλωση ανέδειξε την ανάγκη 
για στοχευμένες θεσμικές πα-
ρεμβάσεις και για έναν σταθερό, 
ουσιαστικό δίαυλο επικοινωνίας 
ανάμεσα στην Ελλάδα, τα ευρω-
παϊκά όργανα και τον απόδημο 
ελληνισμό.

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ της Ελληνικής Κοινότητας 

Βρυξελλών και του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ)

συνέχεια από τη σελίδα 1
Στη συνέχεια, στον χώρο της Ελ-
ληνικής Κοινότητας Βρυξελλών, ο 
Πρύτανης του ΔΙΠΑΕ και ο Πρόε-
δρος της Κοινότητας,  Φίλιππος Κο-
τσαρίδης υπέγραψαν το Μνημόνιο.
Συνεργασίας, με το οποίο η Κοινό-
τητα παραχωρεί τους χώρους όπου 
θα στεγαστεί το νέο Παράρτημα. Στο 
κτίριο έχει ήδη τοποθετηθεί η πινα-
κίδα του ΔΙΠΑΕ, σηματοδοτώντας 
και συμβολικά την εγκατάσταση του 
πανεπιστημίου. Παρών στην τελετή 
ήταν και ο κ. Τζιτζικώστας, επιβε-
βαιώνοντας με την παρουσία του 
την ευρωπαϊκή και εθνική διάσταση 
της πρωτοβουλίας.
Σύμφωνα με τον Πρύτανη, το Πα-
ράρτημα του ΔΙΠΑΕ στις Βρυξέλλες 
θα ξεκινήσει με δύο προγράμματα: 
ένα προπτυχιακό στη Διοίκηση Ευ-
ρωπαϊκών Θεσμών και Οργανισμών 
και ένα μεταπτυχιακό στη Διαχεί-
ριση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. 
Παράλληλα, θα λειτουργήσει ως 
κόμβος διασύνδεσης και διαχείρι-
σης ευρωπαϊκών προγραμμάτων 
μέσω της Επιτροπής Ερευνών του 
Πανεπιστημίου, καθώς και ως ση-
μείο προώθησης όλων των αγγλό-

φωνων –και άλλων– μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων του ΔΙΠΑΕ. Ο κ. Αγ-
γελόπουλος ανακοίνωσε επίσης την 
πρόθεση διάθεσης δύο υποτροφιών, 
μέσω της Ελληνικής Κοινότητας, για 
νέους που επιθυμούν να φοιτήσουν 
σε μεταπτυχιακά προγράμματα του 
ΔΙΠΑΕ.
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινό-
τητας,  Φίλιππος Κοτσαρίδης, έκανε 
λόγο για «ιστορική ημέρα» για την 
Κοινότητα των Βρυξελλών, όπου 
σήμερα ζουν περίπου 50.000 Έλλη-
νες, τονίζοντας ότι στόχος είναι να 
υποστηριχθούν όσο το δυνατόν πε-
ρισσότεροι νέοι, φοιτητές και ερευ-
νητές. Σε μια συμβολική κίνηση, 
παρέδωσε το «κλειδί» του κτηρίου 
στον Πρύτανη, σηματοδοτώντας τη 
νέα αυτή στρατηγική συνεργασία.
Στην τελετή παρέστησαν και απηύ-
θυναν σύντομους χαιρετισμούς ο 
πρώην Πρέσβης της Ελλάδας στο 
Βέλγιο  Διονύσης Καλαμβρέζος, η 
Συντονίστρια του Γραφείου Εκπαί-
δευσης της Ελληνικής Πρεσβείας 
στο Βέλγιο  Αμαλία Καψάλα, καθώς 
και εκπρόσωποι εκπαιδευτικών 
συλλόγων και φορέων της ελληνικής 
ομογένειας.

http://www.centrehellenique.net
centrehellenique@skynet.be


